Республиканский медицинский Библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 27 февраля по 5 марта 2021 г.

КАЗАНЬ 2021

Организация здравоохранения

Пациенты с орфанным (редким) заболеванием, болезнью Гоше, остались без жизненно необходимого им препарата имиглюцераза. Некоторые из них не получают лекарство уже более полугода, рассказала председатель межрегиональной общественной организации «Содействие инвалидам с детства, страдающим болезнью Гоше и их семьям» Марина Терехова.

До 2019 года пациенты получали оригинальный препарат имиглюцераза, который производит международная французская фармацевтическая компания «Санофи». Затем отечественная компания «Генериум» начала производить его биоаналог — глуразим.

С конца 2020-го по настоящее время, согласно сайту госзакупок, прошли два аукциона на поставку глуразима. Однако «Генериум» оба раза не принял участие в электронных торгах, которые проводил Федеральный центр планирования и организации лекарственного обеспечения граждан Минздрава России.

Купить этот препарат в аптеках невозможно, государство закупает его для пациентов с редкими заболеваниями адресно и выдает бесплатно. Ведь стоит оно очень дорого — месячный курс терапии при болезни Гоше может доходить до 1,5 млн рублей.

— Сейчас более 200 пациентов с болезнью Гоше, среди которых есть дети, попали в катастрофическую ситуацию, так как многие не получают жизненно важный препарат уже минимум два месяца, — рассказала Марина Терехова.

Возглавляемая ей организация «Содействие инвалидам с детства, страдающим болезнью Гоше и их семьям» 2 марта направила обращение с описанием проблемы в Минздрав России, Федеральный центр планирования и организации лекарственного обеспечения граждан, а также в «Генериум», «Санофи» и «Фармстандарт» (поставщик глуразима).

Программа «14 ВЗН», в которую включена болезнь Гоше, подразумевает закупку трех необходимых им лекарств: имиглюцеразы, велаглюцеразы альфа и талиглюцеразы альфа.

— Примерно 70% пациентов с болезнью Гоше в России (всего их 450 человек в стране) необходима именно имиглюцераза. Остальные препараты появились позже и назначены меньшему числу пациентов. В частности, талиглюцераза альфа вошла в список 14 ВЗН год назад, и пока ее получают единицы больных, — отметил зампредседателя МОО «Содействие инвалидам с детства, страдающим болезнью Гоше и их семьям» Алексей Василевский.

Переключить пациентов на другой препарат можно не всегда, пояснила врач-генетик, заведующая лабораторией наследственных болезней обмена веществ ФГБНУ «Медико-генетический научный центр им. академика Н.П. Бочкова» Екатерина Захарова. Решение о замене лекарства может принять только врач.

— Болезнь Гоше — это наследственное заболевание, при котором в организме не хватает определенного фермента, расщепляющего особые жиры. Пациентам необходима фермент-заместительная терапия. Без нее в клетках начнут накапливаться эти нерасщепленные жиры, и клетки станут погибать. В результате больные начинают страдать от нарушений свертываемости крови, увеличения селезенки, которая порой занимает всю брюшную полость, проблем с костями. Такие последствия развиваются, конечно, не за один день. Но если не получать терапию несколько месяцев, это рано или поздно начнется, — подчеркнула Екатерина Захарова.

Врач подтвердила, что и ей пациенты жалуются на проблему отсутствия имиглюцеразы.

Отмена двух аукционов подряд в рамках программы ВЗН происходит впервые, подчеркнул сопредседатель Всероссийского союза пациентов Юрий Жулев.

По мнению Юрия Жулева, проблема с закупкой лекарства заключается в несогласованности участников процесса.

— Аукцион не может не состояться два раза подряд. Ведь заранее известен производитель, закупщик и необходимый объем препарата в рамках определенного аукциона. Тем более что он закупается по госпрограмме «14 ВЗН» и предназначен для пациентов с орфанными заболеваниями. То есть перерывы в поставках таких лекарств для людей будут означать боли, страдания и инвалидизацию, — подчеркнул Юрий Жулев.

По его словам, Всероссийский союз пациентов рассчитывает получить в ближайшее время информацию о том, когда состоится новый аукцион и какие меры сейчас принимаются для исправления сложившейся ситуации.

«Известия» запросили комментарии по дефициту препарата в Минздраве, «Генериуме», «Санофи» и «Фармстандарте».

В «Генериуме» ответили, что компания не участвует в аукционах, так как не выполняет функции дистрибутора, являясь лишь производителем препарата глуразим. «Согласно условиям поставки первой партии лекарственного препарата глуразим, в 2021 году компания «Генериум» заблаговременно осуществила отгрузку семимесячной потребности продукции на склад дистрибутора, о чем был проинформирован Минздрав России соответствующим письмом за № 118/93 от 18.01.21», — сообщили в пресс-службе компании.

В обращении говорится, что, начиная с августа 2020 года, наметилась острая нехватка лекарств, среди которых есть жизненно важные для лечения онкобольных, пациентов с муковисцидозом, рассеянным склерозом, ревматическими заболеваниями, первичным иммунодефицитом и другими заболеваниями. Всего в списке 42 препарата.

Ясакова, Е. На внеклеточном уровне: пациенты с болезнью Гоше остались без лекарств [Электронный ресурс] / Е.Ясакова // Известия.—2021.—4 марта.—https://iz.ru/1132107/ekaterina-iasakova/na-vnekletochnom-urovne-patcienty-s-bolezniu-goshe-ostalis-bez-lekarstv

Здравоохранение Республики Татарстан

С 2021 года врачи-ординаторы из Казани смогут стажироваться в Германии.

Казанский медицинский университет заключил соглашение о сотрудничестве с сетью немецких клиник, первый мастер-класс по этой программе уже прошел в РКБ Татарстана. Его для врачей-ординаторов провел немецкий хирург Асад Кутуп.

Как рассказали в пресс-службе РКБ, специалист приехал в Казань по новой обучающей программе. С 2021 года ординаторы будут уезжать на стажировку в Германию, а также присутствовать на операциях и лекциях немецких специалистов в Казани. В свою очередь ординаторы из Германии будут приезжать на стажировку в Россию.

«Мы направляем туда группу молодых специалистов, примерно 12 человек для обучения. Это будущие хирурги и реаниматологи. Также специалисты из Германии будут приезжать к нам, проводить показательные операции у нас для ординаторов и обмениваться опытом с казанскими хирургами», — рассказал заведующий кафедрой хирургических болезней КГМУ, шеф хирургической службы РКБ Дмитрий Красильников.

На днях Асад Кутуп прооперировал двоих казанских пациентов с раком кишечника. На операциях присутствовали десять казанских ординаторов.

С этого года врачи-ординаторы из Казани будут стажироваться в Германии [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—2 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/02-03-2021/s-etogo-goda-vrachi-ordinatory-iz-kazani-budut-stazhirovatsya-v-germanii

На пресс-конференции в ИА «Татар-информ» главный внештатный специалист-офтальмолог Управления здравоохранения по Казани, заместитель главного врача Республиканской клинической офтальмологической больницы

Елена Жиденко рассказала о том, что количество зарегистрированных пациентов в Республике Татарстан в 2020 году — это 35 713 пациентов, состоящих на диспансерном учете с глаукомой. В 2019 году несколько больше — 36 922. На самом деле некоторое снижение в 2020 году нас не радует, надо делать поправочку на особый период, который был в прошлом году в связи с распространением новой коронавирусной инфекции», — отметила спикер.

В Казани насчитывается 10 673 жителя с глаукомой. Всего в России больных более 1,3 млн человек, но согласно статистике, еще столько же о своей болезни даже не подозревают. Заболевание хроническое и на ранних этапах не имеет никаких симптомов.

Киселёва, Э. В Татарстане на учете стоят больше 35 тыс. человек с глаукомой [Электронный ресурс] / Э.Киселёва // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—5 марта.— https://www.tatar-inform.ru/news/health/05-03-2021/v-tatarstane-na-uchete-stoyat-bolshe-35-tys-chelovek-s-glaukomoy-5810930

За 2020 год жители 111 стран инвестировали в медицинский туризм в Татарстане почти 77 млн рублей. Об этом рассказали в пресс-службе Минздрава республики.

«За 2020 год оказаны медицинские услуги 33 149 иностранным гражданам на сумму 1,3 млн долларов, или 76,9 млн рублей: 911 людям — в стационарных условиях, 32 238 — в амбулаториях. Они представляли 111 стран», — отметили в министерстве.

К примеру, в 2019 году помощь оказали 14,5 тыс. человек, они инвестировали сумму почти в два раза меньше, чем в прошлом году — 46,7 млн рублей.

За 2020 год чаще всего медицинскими туристами становились граждане Узбекистана, Таджикистана и Турции. Наиболее востребованной была помощь по дерматовенерологии, инфекционным болезням, психиатрии, акушерству и гинекологии, онкологии, фтизиатрии и терапии.

«В 2021 году в реализации проекта участвуют 63 медицинские организации, расположенные на территории Республики Татарстан, из них 55 государственной формы собственности, восемь — частные», — добавили в пресс-службе.

На 15 февраля 2021 года медицинскими туристами уже стали 2 212 иностранцев, они оплатили лечение на сумму 9,1 млн рублей.

Республиканский проект «Экспорт медицинских услуг Татарстана» реализуется по национальному проекту «Здравоохранение».

Киселёва, Э. В прошлом году на лечение в Татарстане иностранцы потратили 76 млн рублей [Электронный ресурс] / Э.Киселёва // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—5 марта.— https://www.tatar-inform.ru/news/health/05-03-2021/v-proshlom-godu-na-lechenie-v-tatarstane-inostrantsy-potratili-76-mln-rubley-5810943

Казанский федеральный университет стал одной из площадок Русфонда, где будут проходить реабилитацию дети с тяжелыми неврологическими нарушениями.

Первым ребенком, которому окажут дорогостоящую медицинскую помощь в Научно-клиническом центре КФУ, стал девятилетний житель столицы Татарстана Рома Троицкий. В год и месяц у него диагностировали детский церебральный паралич. А в 2019-м нейрохирурги Детской республиканской клинической больницы имплантировали Роме нейростимулятор, с помощью которого удалось уменьшить спастичность мышц.

— Нам удалось добиться того, чтобы ребенок начал ходить, — говорит мама Романа Ольга Троицкая. — Но ходит он неправильно, неровной походкой. Нужна реабилитация.

Помочь родителям обещали в Русфонде. Эта благотворительная организация давно сотрудничает с Казанским университетом. Первый совместный проект родился в 2017 году. Тогда на базе КФУ внедрили NGS-технологии для HLA-типирования потенциальных доноров костного мозга и

включения их данных в Национальный регистр доноров костного мозга имени Васи Перевощикова. Сегодня в нем содержатся сведения о почти 44 тысячах добровольцев.

И вот новая инициатива. Русфонд будет направлять детей после нейротравм, а также с тяжелыми неврологическими нарушениями на реабилитацию в Казань. Казанский университет, как убедились представители Русфонда, по уровню оснащения и качеству оказания высокотехнологичной медпомощи не уступает лучшим зарубежным клиникам.

Кондрева, О. Наука для Ромы / О.Кондрева // Российская газета.—2021.— 2 марта. — С. 8.

С марта 2021 года в клинической больнице «РЖД-Медицина» города Казани прошел успешное апробирование и начал функционировать в полном объеме видеоколоноскоп Pentax (экспертного класса серии i10). Комплекс открывает новые возможности в эндоскопической визуализации (гастроскопия, колоноскопия) не только при диагностике, но и при проведении операций ЖКТ. Новый высокочеткий колоноскоп с ПЗС-матрицей высокого разрешения и технологиями цифровой обработки изображения задает новые стандарты в оснащении эндоскопического отделения.

«Результаты исследования являются главной составляющей правильной постановки диагноза и успешного лечения. Комплекс позволяет производить забор биопсийного материала из желудка, проводить малоинвазивные операции, предоставлять снимки для дальнейшего контроля. Пользуется спросом комплексное обследование — ФГДС и колоноскопия при помощи современной техники анестезии — седацией, при которой пациент находится в сознании, самостоятельно дышит, общается с врачом, без болевых симптомов», — рассказал главный врач ЧУЗ «КБ «РЖД-Медицина» Казани Олег Галиуллин.

«РЖД-Медицина» обновила оборудование для диагностики и операций на ЖКТ [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».— 2021.—3 марта.— https://www.tatar-inform.ru/news/health/03-03-2021/rzhd-meditsina-obnovila-oborudovanie-dlya-diagnostiki-i-operatsiy-na-zhkt-5810336

Глава Высокогорского муниципального района Рустам Калимуллин посетил стройку новой поликлиники на территории Центральной районной больницы.

Представители исполкома оценили строительство и отметили важность появления еще одного здания для расширения возможностей районного здравоохранения. В конце 2021 года в районе появится трехэтажное здание площадью 2,5 тыс. кв. метров.

Здесь расположатся терапевтический, хирургический и стоматологический блоки, а также женская консультация и отделение лучевой и эндоскопической диагностики. Здание оснастят новым современным оборудованием.

В Высокогорском районе к концу года возведут новую поликлинику [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».— 2021.—2 марта. —https://www.tatar-inform.ru/news/health/02-03-2021/v-vysokogorskom-rayone-k-kontsu-goda-vozvedut-novuyu-polikliniku-5809832

На второй этап капитального ремонта Нижнекамской центральной районной многопрофильной больницы из бюджета республики выделено 136 млн рублей. Работы планируют завершить уже в 2021 году.

В 2020 году прошел первый этап капремонта. «В хирургическом корпусе располагаются приемное-диагностическое, анестезиолого-реанимационное, гинекологическое, хирургическое и операционное отделения», — напомнил градоначальник.

В 2021-м намерены построить приемно-диагностическое отделение НЦРМБ с центром экстренной и неотложной помощи, которое станет «ядром многопрофильной больницы», объединяющим все четыре действующих лечебных корпуса.

«По сути, речь идет о строительстве новой больницы площадью 12 тыс. кв. метров. Она будет включать в себя 192 койки круглосуточного стационара и приемно-диагностического отделения на 200 посещений в смену», — заявил Метшин.

Кузнецова, Э. В Нижнекамске появится новое приемно-диагностическое отделение за 136 млн рублей [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—1 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/01-03-2021/v-nizhnekamske-poyavitsyanovoe-priemno-diagnosticheskoe-otdelenie-za-136-mln-rubley-5809760

В Зеленодольске появится новая детская поликлиника.

«Объект будет возведен по национальному проекту «Здравоохранение», здание оснастят самым современным оборудованием», — отметил начальник отдела по связям с общественностью и СМИ администрации Зеленодольского района Расим Хазиев.

Главврач Зеленодольской центральной районной больницы Татьяна Сабурская подчеркнула, что для муниципалитета новое строительство — это большая победа.

«326 млн рублей выделено на возведение детской поликлиники — для нас это большая победа. Мы очень рады этому событию и благодарим за принятое решение Президента республики Рустама Нургалиевича Минниханова», — сказала медик на ежегодном итоговом медицинском совете, который состоялся в Зеленодольске.

В пресс-службе администрации Зеленодольского района уточнили, что на 2021 год также запланировано строительство двух фельдшерско-акушерских пунктов в селе Ильинское и деревне Красный Яр, врачебной амбулатории в поселке Нижние Вязовые, завершение ремонта лечебного корпуса в больнице поселка Васильево

Кузнецова, Э. В Зеленодольске начнется строительство детской поликлиники за 326 млн рублей [Электронный ресурс] / Э.Кузнецова //

Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—3 марта. https://www.tatar-inform.ru/news/health/03-03-2021/v-zelenodolske-nachnetsya-stroitelstvo-detskoy-polikliniki-za-326-mln-rubley-5810230

За 2021 год в Бавлинском районе планируют провести капитальный ремонт двух фельдшерско-акушерских пунктов. Оба здания располагаются в Покровско-Урустамакском сельском поселении.

Первый ФАП находится в деревне Бакалы. Он был возведен в 2004 году, и на сегодня износ здания находится на уровне 50%. Помощь жителям здесь оказывает Рамиля Фомина, на попечении которой находятся 128 человек из Бакалов и Кит-Озера.

В Ваешурском ФАПе работает Нина Пронина. К ней обращаются жители Шарая, Ваешура и поселка Покровский — в общей сложности 126 человек.

«Здание ФАПа уже довольно изношенное, и в данный момент система отопления находится в нерабочем состоянии», — сообщили в издании.

B Бавлинском районе планируется капремонт двух ФАПов [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—4 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/society/04-03-2021/v-bavlinskom-rayone-planiruetsya-kapremont-dvuh-fapov-5810478

В Татарстане за сутки зарегистрировали 51 новый случай заражения коронавирусом Covid-19. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

По словам главного санитарного врача РТ, за сутки специалисты провели 7,7 тыс. тестов на Covid-19. Под наблюдением врачей находится 5 281 татарстанец, которые контактировали с заболевшими или с подозрением на коронавирус.

Заместитель министра здравоохранения РТ Владимир Жаворонков добавил, что от коронавируса вылечились 14 937 жителя республики, из них 95— за последние сутки.

Кисилева, Э. В Татарстане заболели коронавирусом еще 51 человек [Электронный ресурс]/ Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—5 марта. — https://www.tatar-inform.ru/news/health/05-03-2021/v-tatarstane-zaboleli-koronavirusom-esche-51-chelovek-5810846